
 

 

 

 

Svenska Unescorådets nyhetsbrev 
Juni 2026 

 

Välkommen till vårens sista nyhetsbrev! 
Ur innehållet:  

• Unesco sammanfattar arbetet med yttrandefrihet och journalisters 
säkerhet för de senaste fyra åren - och blickar framåt. 

• Kronprinsessan Victoria inviger Seriges nya Unesco biosfärområde 
Storkriket.  

• Undrar du vad Svenska Unescorådet och Unescos nära 200 
nationalkommissioner gör? Här får du svar.  

• Möt tre journalister från Zambia, som spelar en viktig roll i att sprida 
information om hur unga kan återgå till skolan efter t.ex. 
tonårsgraviditeter. Läs om deras arbete och drivkrafter. 

• Uppdatering om Svenska Unescorådets kommande evenemang.  

Med detta nyhetsbrev önskar Svenska Unescorådet trevlig sommar och på 
återseende i höst. 

  

 

 
Ny rapport sammanfattar fyra års arbete med 
yttrandefrihet och journalisters säkerhet  
I maj publicerade Unesco en sammanfattande fyraårsrapport om programmet för 
yttrandefrihet och journalisters säkerhet - “Multi Donor Programme on Freedom of 
Expression and the Saftey of Journalists”. 
 
Genom att arbeta för yttrandefrihet, pressfrihet och journalisters säkerhet främjas 
informationsflödet i världen och vi motverkar desinformation, hot och hat. 

 



🎤🎤 Över 480 lokala och samhällsbaserade 
medieaktörer har fått stöd. 
🎤🎤 Över 160 mediaorganisationer har stärkts i 
rapporteringen av klimatförändringar och andra 
kriser samt i katastrofberedskap. 
🎤🎤 600 journalister har fått akut stöd i 
konfliktområden. 
🎤🎤 13 500 brottsbekämpande tjänstemän, 39 000 
aktörer inom rättssystem och 3 600 
parlamentariker har utbildats i internationella 
standarder för yttrandefrihet. 
🎤🎤Över 320 mediaorganisationer har stärkts inom 
jämställdhet, inkludering av personer med 
funktionsnedsättning och representation av urfolk. 
🎤🎤 Över 200 ungdomsorganisationer har 
integrerat medie- och informationskunnighet (MIK) 
i sitt arbete och över 11 000 digitala 
innehållskreatörer från 165 länder har utbildats i 
MIK. 
🎤🎤 Över 400 kvinnliga journalister har fått 
utbildning i säkerhet och psykosocial 
motståndskraft. 

 

 

 

 
Läs rapporten i sin helhet genom att 

klicka på bilden. 

 

Därutöver vill Unesco intensifiera arbetet mot 
korruption och stärka skyddet för journalister som 
granskar brottslighet och maktmissbruk samt 
främja jämställdhet, mångfald och inkludering i 
medier. 
Unesco ser även att mediernas roll i klimat- och 
katastroffrågor behöver stärkas samtidigt som 
klimatrelaterad desinformation bekämpas. 
Ett område som blir allt viktigare är att utveckla 
medie- och informationskunnighet (MIK), särskilt 
bland unga, innehållskreatörer och föräldrar, för 
att motverka misinformation och desinformation. 
AI och ny digital teknik är här för att stanna, desto 
viktigare är det då att stödja medier och 
journalister i att använda dessa verktyg på ett 
ansvarsfullt och innovativt sätt. 

 

Slutsatser 
Utifrån rapporten drar Unesco slutsatsen att det finns flera områden som programmet 
bör fortsätta att arbeta med, samt fördjupa.  
Det är fortsatt viktigt att stärka mediernas roll i kris- och konfliktsituationer, bland annat 
genom att motverka hatpropaganda och säkerställa tillgång till livsviktig information. 
Dessutom behöver digitala plattformar styras med hänsyn till mänskliga rättighter för att 
öppna, fria och säkra digitala miljöer ska kunna främjas.  
Ett annat område är att försvara rättsstatens principer och yttrandefriheten genom 
samarbete med rättsväsende, parlamentariker och brottsbekämpande myndigheter. 

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000398125/PDF/398125eng.pdf.multi


Sverige har som en av de största givarna bidragit till programmet med 78 miljoner 
kronor genom Sida under åren 2022-2025. 

 

 

Svenska Unescorådets första möte i ny 
konstellation  
Den 22 maj hölls det första rådsmötet med de nya ledamöterna i Svenska Unescorådet. 
Fredrik Malm är ny ordförande och ledde mötet, som bland annat handlade om att 
arbeta med den nya strategin för Svenska Unescorådets verksamhet i Sverige. 
Unescorådet består av 10 ledamöter som utses av regeringen för fyra år i taget. De är 
verksamma inom Unescos ansvarsområden – utbildning, vetenskap, kultur och 
kommunikation. Som stöd för sitt arbete har Svenska Unescorådet ett kansli. 
För sin verksamhet i Sverige har Svenska Unescorådet en strategi som löper på fyra år. 
Den nuvarande strategin sträcker sig fram till årsskiftet 2026/2027. 
Läs mer om våra ledamöter här.  

 

 
Svenska Unescorådet. Längst upp till höger: Fredrik Hemmensjö, Jonas Ohlsson, Eric Fugeläng, Brendan R. 

Joseph. Mitten: Silvia Ernhagen, Johanna Sandahl, Marie-Louise Hänel Sandström, Noura Berrouba. Längst fram: 
Ordförande Fredrik Malm och Svenska Unescorådets generalsekreterare Maria Wilenius. Saknas på bilden: Vice 

ordförande Carolina Wennerholm. Foto: Thérèse Amnéus 

https://unesco.se/om-oss/ledamoter/


 

 
Bilder från rådsmötet den 22 maj. Foto: Thea 
Jansson. 

 

 

Unescos nationalkommissioner – vad gör de egentligen? 
Unesco har ett globalt nätverk av 200 nationalkommissioner som fungerar som en 
brygga mellan organisationen och det enskilda landet. Nätverket är ett av de bredaste 
samarbetssystemen inom hela FN-systemet. I Sverige heter nationalkommissionen 
Svenska Unescorådet. 

Visste du till exempel att: 
• Nationalkommissionerna är förankrade i Unescos konstitution och finns i alla 

regioner – från Afrika och Asien till Europa och Amerika. De är inte bara ett 
koordineringsorgan, utan en central del av Unescos struktur. Deras uppgift 
är dubbel: å ena sidan omsätter de Unescos globala beslut i nationell 
handling, å andra sidan ser de till att landets egna röst och prioriteringar når 
fram till Unescos beslutsfattande. 

• Nationalkommissionerna kopplar samman myndigheter, forskare, lärare, 
kulturaktörer, journalister och civilsamhälle med Unescos arbete. De 
samordnar nationella insatser kring Unescos nätverk och utnämningar – 
som världsarv, kreativa städer och biosfärområden, och bidrar med 
nationella perspektiv till Unescos program och strategier. De arbetar också 
med kommunikation och opinionsbildning för att synliggöra Unescos 
uppdrag. 

• I en tid när det multilaterala systemet utmanas är nationalkommissionerna 
avgörande för att Unesco ska kunna leverera verklig nytta för människor – 
lokalt och nationellt. Nationalkommissioner kan mobilisera expertis, stärka 
partnerskap och se till att globala prioriteringar faktiskt gör skillnad på 
hemmaplan. 



 
Läs hela broschyren genom att klicka på bilden. 

 

Invigning av Biosfärområde Storkiket med H.K.H. 
Kronprinsessan Victoria  
Den 28-29 maj invigdes Storkriket - Sveriges åttonde biosfärområde - i kommunerna 
Lund, Eslöv och Sjöbo i Skåne. 
H.K.H. Kronprinsessan Victoria, landshövding Peter 
Danielsson och kommunpolitiker från Eslövs, Sjöbos och Lunds kommun deltog i 
invingningen och i avtäckning av en ny informationsplats utformad som en storkstolpe. 

Storkrikets verksamhetsledare Anna-Karin 
Poussart fick tillsammans med 
kommunföreträdarna även ta emot 
Unescos officiella certifikat för att Storkriket 
är ett Unesco biosfärområde inom 
programmet Man and the Biosphere. 
Unescoutnämningen skedde i höstas, och 
baserades bland annat på den unika 
blandning av våtmarker, lövskogar och 
sandiga marker som här huserar nästan en 
fjärdedel av Sveriges alla rödlistade arter. I 
Storkriket finns också jordbruksmark och 
intressanta kulturmiljöer som går långt 
tillbaka i historien. 

 

 
Biosfärrådets ordförande Anneli Harlén och det 

nationella Biosfärprogrammets koordinator 
Johanna MacTaggart överräckte Unescos 
certifikat under invigningen vid Vombsjöns 

strand. Foto: Thérèse Amnéus. 
 

Under invigningen deltog Kronprinsessan Victoria i ringmärkningen av årets två första 
storkar. Biosfärområdets namn visar på vad människan kan åstadkomma genom 
långsiktigt och målmedvetet arbete. Storken försvann från Skåne i mitten av 1950-talet 
på grund av att man började bruka jorden på nya sätt. Cirka 40 år senare startades 
därför ”Storkprojektet” som syftade till att föra in storken i landskapet igen. Det innebar 
en mängd kunskapshöjande insatser och satsningar på uppfödning av storkar. 

https://unesco.se/wp-content/uploads/2026/05/Unescos-network-of-National-Commissions-2026.pdf


I Storkrikets biosfärområde står storken just för födelse, återkomst och möjligheten att 
skapa nytt – något som är grundförutsättningarna för varje biosfärområde som 
utvecklas i samklang mellan människa och natur och som ligger i framkant när det 
gäller innovation och hållbar utveckling. 
Vid årets storksläpp kommer de som vill att kunna följa Kronprinsessans stork, som fått 
en GPS-sändare. Håll utkik på Storkprojektets hemsida för mer information: Välkommen 
till Storkprojektet! 
Du kan läsa mer om biosfärområden i Unescorådets nya broschyr nedan.  

 

 
Kronprinsessan Victoria ringmärkte storkar vid 

storkhägnet i Hemmestorps mölla. Foto: Thérèse 
Amnéus 

 

 
Vid nya informationsplatsen vid Öveds kloster i form 

av en storkstolpe. Från vänster: Anders Almgren, 
kommunstyrelsens ordförande i Lund, Johan 

Andersson, kommunstyrelsens ordförande i Eslöv, 
kronprinsessan Victoria, landshövding Peter 

Danielsson och Magnus Wiberg, kommunstyrelsens 
ordförande i Sjöbo. 

 

 
Anna-Karin Poussart, verksamhetsledare 

Storkriket, Kronprinsessan Victoria, Matilda 
Sjöberg, projektsamordnare Storkriket, Sara 

Ericsson, projektledare Storkriket. Foto: 
Biosfärområde Storkriket. 

 

 
Anneli Harlén, ordförande i Biosfärråde, Johanna 

MacTaggart, nationell koordinator för 
Biosfärprogrammet, Thérèse Amnéus, biträdande 

generalsekreterare Svenska Unescorådet och 
Fredrik Hannerz, avdelningschef Naturvårdsverket 
på plats under invigningen. Foto: Biosfärområde 

Storkriket. 
 

 

 

https://storkprojektet.se/index.shtml
https://storkprojektet.se/index.shtml


Ny broschyr om biosfärprogrammet ute nu!  

  
Svenska Unescorådet har tillsammans med Sveriges biosfärområden tagit fram 
en ny broschyr om Sveriges biosfärprogram. Broschyren ger en inblick i hur man 
i praktiken kan ta hand om naturen samtidigt som vi utvecklar våra samhällen. 
I Sveriges åtta biosfärområden, från norr till söder, samverkar människor, natur och 
näringsliv på en mängd olika sätt. Här testas metoder som ska lösa några av vår tids 
största utmaningar – klimatförändringar och förlust av biologisk mångfald. I broschyren 
kan du också läsa om hur lokala initiativ i Sverige hänger ihop med globala mål som 
Agenda 2030. 

Broschyren lyfter bland annat hur lösningar på stora problem ofta startar i det lilla, där 
människor möts och samarbetar. 

 

Biosfärprogrammet bygger på lokalt engagemang för hållbar samhällsutveckling i 
biosfärområdena och vilar på tre pelare: 

• Bevara: Bidra till att bevara landskap, ekosystem, arter och genetisk 
mångfald. 

• Utveckla: Främja ekonomisk utveckling och en samhällsutveckling 
som är ekologiskt och socialt hållbar. 

• Stödja: Underlätta demonstrationsprojekt, forskning och 
kunskapsutveckling. 

  



  

 

 

Ladda ner broschyren här: Unescos biosfärområden i Sverige 
Vill du veta mer om biosfärprogrammet? Läs här: Biosfärprogrammet – Lokala 
lösningar på globala utmaningar 

 

 

 
Unescos styrelsemöte våren 2026 

 

I mitten: Unescos generaldirektör Khaled El-Enany. Foto: Unesco 
 

https://unesco.se/wp-content/uploads/2026/05/Unescos-biosfaromraden-i-Sverige-pdf.pdf
https://biosfarprogrammet.se/
https://biosfarprogrammet.se/


Unescos 224:e styrelsemöte hölls den 8–23 april. Norge genomförde sitt första 
styrelsemöte på den nordiska platsen för perioden 2026–2029.  
Styrelsemötet avlöpte lugnt och de 58 medlemsstaterna visade högt förtroende för 
Unescos nya generaldirektör Khaled El-Enany. Den väntade debatten om den 
reviderade budgeten uteblev i stort sett, och många medlemsländer blickar redan 
framåt mot höstens diskussioner om nästa arbetsprogram och budget. 
Reviderad budget efter USA:s utträde 
Efter att USA meddelat sin avsikt att lämna Unesco vid utgången av 2026 presenterade 
organisationen en reviderad budget för 2026–2027. Den reviderade budgeten, som fick 
beslutas på styrelsemötet istället för som brukligt under generalkonferensen, kunde 
antas utan större debatt trots att programverksamheten skärs ned med cirka 13 procent; 
många medlemsländer blickar redan framåt mot höstens diskussioner om nästa 
arbetsprogram och budget. 
En stor utmaning framöver blir omstruktureringen av Unescos fältnätverk. 
Generaldirektören har tydliggjort att organisationen inte har resurser att upprätthålla 
sina nuvarande 53 fältkontor. 
Brett stöd för reformarbetet Unesco80 
Generaldirektörens reformagenda – Unesco80 – var den mest omfattande punkten på 
mötet och fick ett nästan enhälligt stöd. En av de redan godkända förändringarna är 
sammanslagningen av Unescos två vetenskapssektorer till en, under en assisterande 
generaldirektör. 

 

Svenska kreativa städer samlades i Östersund 
I slutet av april höll Unescos kreativa städer i Sverige årsmöte. Mötet arrangerades av 
Östersunds kommun, Region Jämtland Härjedalen och Mittuniversitetet. 
Musikstaden Norrköping, litteraturstäderna Göteborg och Lund samt gastronomistaden 
Östersund deltog tillsammans med Svenska Unescorådet för att blicka tillbaka på det 
gångna året och planera framåt. 
Under mötets första dag presenterade varje stad det viktigaste från det senaste årets 
arbete inom sitt kreativa fält och berättade om hur man organiserar arbetet lokalt. 

Ett exempel som delades 
var gastronomistaden 
Östersunds Creative Gastronomy Food 
Court, som de arrangerade när Region 
Jämtland Härjedalen stod värd för 
Scenkonstbiennalen 2025. 
Scenkonsbiennalbesökare och invånare 
kunde den 4–8 juni ta del av Jämtlands 
matkultur på torget i Östersund. Ett tillfälle 
att inte bara njuta av fantastisk scenkonst, 
utan också att uppleva den passion som 
ligger bakom Östersunds gastronomiska 
scen. 

 

  

Svenska Unescorådet uppmuntrar Unescos program och koncept i Sverige att 
samarbeta över gränserna. Ett exempel på hur det kan se ut bjuder litteraturstaden 
Lund på. Skrivtävlingen Vingpennan är ett samarbete mellan litteraturstaden och det 
nyutnämnda Unesco biosfärområdet Storkriket. 



 

 

Vingpennan arrangeras i samarbete mellan 
Lunds, Eslövs och Sjöbos kommun. 111 
tävlande skickade in noveller och poesi 
med koppling till biosfärområdet Storkriket. 

 

Fem bidrag nominerades till priset, spreds i tryckt format och lästes in. Författaren till 
den vinnande novellen heter Ronny Söderlind – läs hans bidrag här: Chiroptera - 
Biosfärområde Storkriket. 
Detta var den första tävlingsomgången av många – Vingpennan är en del av 
litteraturstaden Lunds arbete med att utforska kopplingen mellan natur och litteratur. 

Musikstaden Norrköping har gjort en stor satsning på kulturdriven platsutveckling 
kopplat till Arkivet för det okända, något som resulterat i en etableringsprocess, 
ansökan om medel via Urban Initiative och en hållbar, långsiktig ometablering för AFU, 
samlingen ”Archives for the Unexplained". Läs mer om detta arkiv här. 
2027 kommer Norrköping att stå värd för och samarrangera Svenska Unescorådets 
nationella konferens 2027. Då firar Norrköping tio år som kreativ stad inom musik i 
UNESCO Creative Cities Network och inleder således jubileumsåret med att bjuda in 
aktörer från hela Sverige som arbetar med Unescos olika koncept till ett par 
inspirerande dagar i mars. 
Se save-the-date längst ned i detta nyhetsbrev och boka redan nu in datumen i din 
kalender. En särskild inbjudan till berörda deltagare skickas ut under hösten. 
Missa heller inte att ansöka till ledarskapsprogrammet för musikintresserade ungdomar 
mellan 15-25 år, där musikstaden Norrköping är samarbetspartner: Ledarskapsakademi 
i Musikproduktion och ledarskap Studieförbundet Vuxenskolan 

  

Tre journalister från Zambia, tre berättelser om vad 
Unescoprogrammet Our Rights, Our Lives, Our 
Future kan betyda. 
Programmet Our Rigths, Our Lives, Our Future (O3) stödjs av Sverige genom Sida 
och möjliggör att unga i länder söder om Sahara får tillgång till information och 
stöd för att stanna i skolan, undvika könssjukdomar och våld. 
I detta arbete spelar journalister en viktig roll för att sprida information eftersom frågorna 
är känsliga och många undviker att prata öppet om sexuell och reproduktiv hälsa och 
rättigheter, könsbaserat våld eller tidiga och oplanerade graviditeter. Därför kan det vara 
svårt för unga att få tillgång till information om hur man till exempel kan gå tillbaka till 
skolan efter en tidig graviditet.   

Unesco och Zambia lanserade i mars 2026 reviderade riktlinjer för just återgång till 
skolan vid Bauleni Secondary School i Lusaka. Det är ett viktigt steg för att 
säkerhetsställa att ingen elev lämnas utanför och ger en praktisk vägledning för hur 
Zambias policy för återgång till skolan ska genomföras. Riktlinjerna riktar sig särskilt till 
elever, framför allt flickor som behövt avbryta sina studier exempelvis på grund av tidiga 
eller oplanerade graviditeter, och ska hjälpa dem att återvända till skolan och fullfölja sin 
utbildning. Att rapportera om policyn för återgång till skolan är viktigt för att fler ska 
känna att de kan ta steget och göra klart sin utbildning. 

I Zambia arbetar journalisterna Ludia Phiri Ngwadzai, Kreta Kalunga och Canaan 
Siame. De har alla tre på olika sätt koppling till frågan om återgång till skolan. 

https://storkriket.se/vingpennan/chiroptera/
https://storkriket.se/vingpennan/chiroptera/
https://www.afu.se/
https://ddei5-0-ctp.trendmicro.com/wis/clicktime/v1/query?url=https%3a%2f%2fwww.sv.se%2favdelningar%2fsv%2dostergotland%2fnyheter%2fledarskapsakademi%2di%2dmusikproduktion%2doch%2dledarskap&umid=63EDDB5C-52CD-0706-ABD4-6D4072D6F715&auth=597eab307cbd9f7b6330fe0043ee77dd654c5ef8-390e7e22b69866b4bdd99fde65ad5584838a0362
https://ddei5-0-ctp.trendmicro.com/wis/clicktime/v1/query?url=https%3a%2f%2fwww.sv.se%2favdelningar%2fsv%2dostergotland%2fnyheter%2fledarskapsakademi%2di%2dmusikproduktion%2doch%2dledarskap&umid=63EDDB5C-52CD-0706-ABD4-6D4072D6F715&auth=597eab307cbd9f7b6330fe0043ee77dd654c5ef8-390e7e22b69866b4bdd99fde65ad5584838a0362


 

 

 
Ludia Phiri Ngwadzai 

 

 
Kreta Kalunga   

 

 
Canaan Siame 

Bilder: O3-programmet, Unesco 
 

Ludia Phiri Ngwadzai, ser tillbaka på sin egen historia. Hon blev gravid vid 15 års 
ålder, mycket på grund av okunskap och begränsad tillgång till relevant information. 
Hon kommer ihåg stigmat kring att återvända till skolan samtidigt som hon ammade sitt 
första barn. Ludia berättar att det krävdes en enorm styrka och målmedvetenhet för att 
kunna fortsätta sin utbildning, samtidigt som hon är övertygad om att utbildning för 
flickor är avgörande för att bryta fattigdomscykler och stärka familjer. 
Det var tack vare Zambias policy om återgång till skolan som Ludia fick möjlighet att 
fullfölja sin utbildning. Det formade hennes framtid. 

 

”Policy påverkar människor på riktigt och att det är viktigt att vi fokuserar på den 
mänskliga dimensionen, styrkan, motståndskraften och den andra chansen 
människor får”, säger Ludia. 

  

Journalisten Kreta Kalunga bygger sin journalistik på verkliga berättelser om förändring 
och människors livsresor. 
Kreta berättar om hennes moster som blev gravid i årskurs åtta men kunde återvända 
till skolan tack vare policyn. Mostern arbetar idag som designer. Kretas kusin 
återupptog på samma sätt sina studier efter sin graviditet och är idag lärare. För Kreta 
är detta ett bevis på att policyer faktiskt kan förändra människors liv. 

Journalisten Canaan Siame är en av dem som sett värdet i att rapportera kring just 
denna fråga trots att det berör känsliga ämnen. 
Hans stora engagemang ligger i att rapportera om sociala frågor, hälsa och vardagsliv – 
berättelser som berör människor på djupet. 

 

”Om vi inte berättar de mänskliga historierna bakom dessa initiativ kommer 
människor kanske aldrig att förstå varför de är viktiga”, förklarar Canaan.  

  

Canaan ser journalistik som ett verktyg för att kunna informera allmänheten och 
förändra attityder. Han arbetar för att kunna hjälpa människor att förstå denna typ av 
initiativ och att de är avgörande för människors värdighet, egenmakt och kan lägga 
grunden för en bättre framtid. 

Ludia, Kreta och Canaan är alla övertygade om att journalistik kring hälsa och 
välmående bidrar till att minska stigmat runt känsliga frågor. 



Genom att rapportera om frågor som sexuell och reproduktiv hälsa, könsbaserat våld, 
tidiga och oplanerade graviditeter samt återgång till skolan med både saklighet och 
empati, bidrar de  inte bara till att informera allmänheten – de stärker också de system 
som skyddar och ger unga människor bättre möjligheter.   

Vill du läsa mer om Unescos O3-program? Läs här: O3: Our rights, Our lives, Our 
future | UNESCO 

 

 

Kommande evenemang  
Malmö möts 
Malmö möts är en nystartad demokrativecka i Malmö där man fokuserar på demokratin 
och att utforska framtiden. Konferensen äger rum den 12-18 juni.  
Svenska Unescorådets biträdande generalsekretare Thérèse Amnéus inledningstalar 
under rubriken "Varför demokrati?" och deltar därefter i ett samtal på samma tema, 
tillsammans med Staffan I. Lindberg professor, demokratiforskare och föreståndare för 
institutet Varieties of Democracy vid Göteborgs universitet och Torbjörn 
Tännsjö, professor emeritus i praktisk filosofi vid Stockholms universitet. Samtalet leds 
av Tore Rem, professor i engelsk litteratur och direktör för UiO:Demokrati vid 
Universitetet i Oslo. 
När: den 15 juni kl. 13-14 
Var: Malmö live, kongressen 

Här ser du hela programmet: Malmö möts - Malmö stad 

 

Dialogmöte "Stärkt kunskap om hav och vatten" 
Den 17 juni deltar Svenska Unescorådets generalsekreterare, Maria Wilenius i 
dialogmötet ” Stärkt kunskap om hav och vatten i den svenska skolan” som bland annat 
Svenska Unescorådet anordnar tillsammans med Havsmiljöinstitutet.   
Syftet med mötet är att diskutera hur havs- och vattenmedvetenhet kan få en starkare 
förankring i det svenska skolsystemet. För trots många goda initiativ får framtidens 
beslutsfattare begränsad kunskap om hav och vatten under sin tid i skolan. Havet 
täcker två tredjedelar av planeten och är oerhört viktigt för klimatreglering och 
livsmedelsförsörjning. Både EU och FN fokuserar på hav och vatten inom en mängd 
olika program. 
När: den 17 juni, kl. 16.00 –18.00. 
Var: Sjöhistoriska museet, Stockholm 

 

Almedalsveckan 2026 
Ska du till Almedalsveckan i år? Då kommer du att befinna dig i världsarvet 
Hansestaden Visby och är varmt välkommen att lyssna på ett samtal om hur världsarv 
bidrar till fred. 
Svenska Unescorådets generalsekreterare Maria Wilenius deltar i samtalet ”Världsarv 
bidrar till fred och demokrati. Vill du veta hur?” tillsammans med föreningen 
Världsarv i Sverige, Riksantikvarieämbetet, Naturvårdsverket och Statens 
fastighetsverk. 
Världsarv är ett av Unescos fredsprojekt. Genom att gemensamt ta ansvar för världens 
mest unika natur- och kulturarv stärks förutsättningarna för fred. Men hur bidrar 
Sveriges 15 världsarv till fred och demokrati? Finns förutsättningarna och viljan att sätta 
freden främst? 

https://www.unesco.org/en/health-education/o3-programme
https://www.unesco.org/en/health-education/o3-programme
https://malmo.se/Malmo-mots.html


 
När: Tisdagen 23 juni kl. 14:30 - 15:15 
Var: Kulturmiljöarenan i Burmeisterska huset, Strandgatan 9A (vid Donners plats) 

Vilka är världsarven i Sverige och vad gör dem så unika? 
Dagen efter är du varmt välkommen på världsarvsfika, där bland annat Svenska 
Unescorådets generalsekreterare Maria Wilenius kommer att delta.  
Slå dig ner i Burmeisterska huset, vid Donners plats – vi bjuder på frukostfika samtidigt 
som vi presenterar de svenska världsarven, deras särskilt stora universella värden, 
varför du ska besöka dem och vad världsarven representerar utifrån 
världsarvskonventionen. Vi vill väcka nyfikenheten och kunskap för vilka de svenska 
världsarven är och vad de har för uppgifter i samhället. 
 
När: Onsdagen den 24 juni kl. 09.30-10.15  
Var: Kulturmiljöarenan i Burmeisterska huset, Strandgatan 9A 

 

Global Dialoge Garden 
Mellan kl 13-20 den 24 juni samlas aktörer med intresse för globala rättvisefrågor och 
utvecklingspolitik i ”Global Dialogue Garden” på Birgers gränd 7. 
Maria Wilenius finns på plats under delar av eftermiddagen. 
Var: Birgers gränd 7 
När: Onsdagen den 24 juni kl. 13.00-20.00 

 

Nordisk Konferens i höst med Svenska Unescorådet som värd 
Den 8 -10 september står Sveriges värd för ett årsmöte för samtliga nordiska 
nationalkommissioner. Under mötesdagarana diskuterar och samarbetar de nordiska 
länderna kring arbetet i Unesco. Konferensen äger rum i Lund, en stad med tydlig 
Unescokoppling, inte minst genom de nya utnämningarna till kreativ litteraturstad och 
Unesco biosfärområde Storkriket. 

 

 

 
Nordisk Världsarvskonferens 14–17 september 2026 
 
Öland och Karlskrona står värdar för den Nordiska Världsarvskonferensen 2026, där 
temat kommer vara ”Världsarv och hållbar utveckling”. 
Varje år hålls en konferens där alla nordiska världsarv får möjlighet att träffas, dela 
erfarenheter, kunskap och inspiration. I år är det världsarven, Örlogsstaden Karlskrona 
och Södra Ölands odlingslandskap som anordnar konferensen. 



Svenska Unescorådets generalsekreterare Maria Wilenius deltar under konferensens 
öppnande i ett panelsamtal om internationella konventioner, Unesco och samverkan. 

 

För mer information om konferensen, se här: Nordic World Heritage Conference 
2026: Start 

 

 

Bokmässan 2026 
Den 24–27 september är det dags för årets Bokmässa på Svenska Mässan i Göteborg. 
Svenska Unescorådet är med och samarbetar kring flertalet samtal. Bland teman som 
lyfts syns världsminnen, folkbildning, immateriella kulturarv och yttrandefrihet. 
Håll utkik i våra sociala medier för slutgiltigt program. 

 

Save the date för Nationell Unescokonferens 2027! 
Den 11–12 mars 2027 samlas vi i Norrköping för två dagar av kunskapsutbyte, 
nätverkande och strategisk dialog. 
Konferensen är främst till för den som arbetar med eller nära något av Unescos olika 
koncept. Boka in datumen i din kalender - inbjudan kommer under hösten.  
 
Länk till save-the-date.   

 

Tycker du att fler borde ta del av Svenska Unescorådets nyhetsbrev? 
Skicka vidare den här länken så får fler chans att följa det som händer i Unescos 
verksamhet nationellt och globalt! 
Get a Newsletter (gansub.com) 
Stort tack!  

 

  

 

Vill du ta del av nyheter från Unesco och Svenska Unescorådets verksamhet oftare? 
Titta in på vår hemsida:  

Svenska Unescorådet « — Utbildning, vetenskap, kultur och kommunikation bygger fred 

Följ oss gärna på sociala medier!  
 

 

   
 

https://event.trippus.net/Home/Index/AEAKgIMOQrtEADav-ZE5PanYlQFwxlkdkrlsxNjlRt7CQXhwJueWSJAWr0k73nShE4iFso7Anzck/AEAKgIMQKqkMGEulygNNtFm0X8brQbrs1ZEMKHy-82UcSuygaJ-csOnq1XosoIcvCkgWvQsuQePN/eng
https://event.trippus.net/Home/Index/AEAKgIMOQrtEADav-ZE5PanYlQFwxlkdkrlsxNjlRt7CQXhwJueWSJAWr0k73nShE4iFso7Anzck/AEAKgIMQKqkMGEulygNNtFm0X8brQbrs1ZEMKHy-82UcSuygaJ-csOnq1XosoIcvCkgWvQsuQePN/eng
https://unesco.se/om-oss/svenska-unescoradet/nationell-unescokonferens-2027/
https://gansub.com/s/6wFUmTJ5O/
https://unesco.se/

